
    

      

       Municipalità 4
                 S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
          Zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 21 OTTOBRE 2024

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA

 L’anno 2024, addi' 21 del mese di Ottobre  ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Napoli

alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 11,00 notificato a ciascun

Consigliere della Municipalita, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in prima

convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalita' per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che

di seguito si riporta

 1)Proposta di Deliberazione n. 16 del 17/10/2024 avente ad oggetto:  Espressione del parere, ex art. 88 co. 2

dello Statuto ed art.32 Regolamento delle Municipalità sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.425 del

11/10/2024  avente  ad  oggetto:Proposta  al  Conisglio  :Approvazione  delle  modifiche/integraziomi  alla

programmazione strategica operativa, dell'Ente – DUP 2024/2026; 

2)Proposta di Deliberazione n. 17 del 17/10/2024 avente ad oggetto:  Espressione del parere, ex art.
88  co.  2  dello  Statuto  ed  art.32  Regolamento  delle  Municipalità  sulla  Deliberazione  di  Giunta
Comunale  n.371  del  12/08/2024di  Proposta  al  Conisglio  :Approvazione  Documento  Unico  di
Programmazione – DUP 2025/2027;

3)Sicurezza e Legalità sul territorio della Municipalità 4 ed analisi sulla sicurezza stradale.Prosieguo
lavori seduta Consiglio Municipale del 08/10/2024;; 

4)Varie ed eventuali.  

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di Segretario il

Dott. Mastrangelo Mauro verbalizza l'Istruttore   Amministrativo  Liberata Cuomo

Alle  ore  11,48  constatato  il  numero  legale  il  Consiglio  si  apre  regolarmente.  R isultano  presenti   17

Consiglieri  +  Presidente:,,  Apice  Ferdinando,Arfè  Domenico,  Basile  Giuseppe,   Borriello  Giovanni,

Borriello  Vincenzo,   Cella  Enrico,Di  Domenico  Marco,Esente  Nunzio,Esposito  Claudio,  Montefusco

Cristoforo,Natale  Assunta,  Perrella  Gianpiero,  Sarno Roberto  Stabile  Carmine.Tortora  Michele,  Toscano

Umberto ., Vitiello Pietro

Risultano  assenti  13  Consiglieri:  Accuso  Vincenzo,  Albanese  Gennaro,  Bonetta  Raffaele,Botta

Ugo,,Broccardo Fabio, Cotugno Simona ,  Esposito Salvatore, Fontana Giuseppe,,Gallo Alessandro, Pacella

Rossella,Roman Mercedes Matilde,  Simeone Armando,Troise Eliana .

La Presidente nomina scrutatori i Consiglieri Perrella Giampiero, Stabile Carmine e Tortora Michele. 

Si procede a giustificare i Consiglieri assenti.

La Presidemnte alle ore 11,54 apre la discussione del 1° punto all'O.d.G.:Proposta di Deliberazione n. 16 del



17/10/2024 avente ad oggetto:  Espressione del parere, ex art. 88 co. 2 dello Statuto ed art.32 Regolamento

delle Municipalità sulla Deliberazione di Giunta Comunale n.425 del 11/10/2024 avente ad oggetto:Proposta

al Conisglio :Approvazione delle modifiche/integrazioni alla programmazione strategica operativa, dell'Ente

– DUP 2024/2026.

Introduce l'argomento il Presidente della Commissione Patrimonio e Bilancio Consigliere  Sarno Roberto

che riferisce che la commissione in merito all'integrazione al DUP 2024/2026 ha espresso pare favorevole.

Alle ore 11,56 la Presidente mette in votazione la Proposta di Deliberazione n. 16 del 17/10/2024 avente ad

oggetto:  Espressione del parere, ex art. 88 co. 2 dello Statuto ed art.32 Regolamento delle Municipalità sulla

Deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.425  del  11/10/2024  avente  ad  oggetto:Proposta  al

Conisglio :Approvazione delle modifiche/integraziomi alla programmazione strategica operativa, dell'Ente –

DUP 2024/2026, si procede alla votazione per alzata di mano, la proposta passa a maggioranza dei presenti

con il voto contrario del Consigliere Basile Giuseppe, si passa alla votazione dell'immediata esecutività, si

procede sempre per alzata di mano e passa sempre a maggioranza dei presenti sempre con il voto contrario

del Consigliere Basile.

Alle ore 12,00 entra il Consigliere Albanese Gennaro.

La Presidente passa al 2° punto all'O.d.G.:Proposta di Deliberazione n. 17 del 17/10/2024 avente ad oggetto:  

Espressione  del  parere,  ex  art.  88  co.  2  dello  Statuto  ed  art.32  Regolamento  delle  Municipalità  sulla

Deliberazione di Giunta Comunale n.371 del 12/08/2024di Proposta al Consiglio :Approvazione Documento

Unico di Programmazione – DUP 2025/2027.

La Presidente fa intervenire il Presidente della Commissione Patrimonio e Bilancio .

Il Consigliere Sarno Roberto ricapitola i lavori svolti dalla Commissione e sottolinea che l'attenzione della

Commissione e gli approfondimenti hanno interessato i 2 plessi sportivi che ricadono nella Municipalità 4

ossia la Piscina Bulgarelli e il Palastadera e visto che nel DUP  prevede dei fondi per queste 2 strutture, la

Commissione quindi per rafforzare e attirare ancora l'attenzione su queste 2 ha preparato una nota da allegare

al DUP,il Presidente Sarno consegna la nota alla Presidenza.

Interviene il Consigliere Cella Enrico che riferisce che per il DUP è da intendersi come “libro dei sogni”,e

fa riferimento alla manutenzione delle strade e soprattutto alla manutenzione degli impianti sportivi quali la

piscina Bulgarelli e del Palastadera. Poi fa riferimento al Borgo di Sant'Antonio Abate che a suo dire è stato

abbandonato così come Porta Capuana dove si ravvisa una totale assenza di legalità.

Il  Consigliere  Cella  riferisce  che  lui  voterà  il  DUP solo  per  senso  di  responsabilità  ma  che  lo  farà  a

malincuore.

Alle ore 12,13 entra la Consigliera Pacella Rossella.

Interviene il Consigliere  Di Domenico Marco e  riferisce che è grazie al “Patto per Napoli” se la città sta

trovando un po'  di  luce,  il  Consigliere  continua con  una sua lucida analisi  sul  DUP e riferisce  che il

“Movimento 5 stelle” non farà mancare il suo supporto al DUP e voterà a favore.

Interviene il Consigliere Vitiello Pietro che riferisce di associarsi alla linea di lettura generale in merito al

DUP,  e riferisce  di  aver  sottolineato alcuni  punti  specifici  nella  parte  pratica del  DUP  Primo punto al

pag.165 si  parla  di  mobilità   e  sottolinea come più volte  e  in  svariate  commissioni  è  stato richiesto  il



potenziamento del trasporto scolastico soprattutto per gli istituti Caccioppoli ed Enrico Fermi.,adiacenti al

Corso Malta. Il Consigliere Passa poi al  Secondo punto attinente l'Ecologia ed in particolare per quanto

attiene la raccolta differenziata e chiede che venga potenziato lo spazzamento in alcune zone del territorio è

inesistente e che venga intensificato il controllo soprattutto a carico delle attività commerciali., passa poi al

Terzo punto relativo al Welfare e riferisce che ad oggi si sta ancora discutendo della riapertura del presidio

degli Assistenti Sociali presso l'Ex Ospedale della Pace e ribadisce la necessità di riaprire il presidio dei

Servizi Sociali in ambito San Lorenzo che è quello più martoriato per problematiche di carattere sociale. .Il

Consigliere Vitiello si auspica che venga fatta una seria riforma delle Municipalità , il Consigliere conclude

che  lui voterà  a favore del DUP per senso di responsabilità.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che paragona il DUP alla letterina di Natale proposta dal Comune,

il Consigliere Stabile riferisce che lui si asterrà , lui pone la sua attenzione sui fondi per le scuole e sottolinea

lo stato di degrado in cui versano le nostre scuole e richiamando l'atto d'indirizzo in merito alle scuole votate

nel Consiglio di Agosto sottolinea il problema della chiusura della scuola Capuozzo avvenuta in data odierna

per la presenza di topi.

La Presidente ricorda al Consigliere Stabile che le problematiche da lui esposte, topi , derattizzazione ed

altro, non sono di competenza della Municipalità.

Il  Consigliere  Stabile  continua  rivolgendosi  al  Presidente  della  Commissione  Cultura  ed  Istruzione

Consigliere Giovanni Borriello, auspicando che in un futuro prossimo,ci possa essere una chiusura definitiva

della scuola Capuozzo e la sua apertura all'interno del quartiere di Sant'Erasmo , in modo che i ragazzi che

abitano all'interno del quartiere evitino l'attraversamento dello stradone e ribadisce la sua astensione.

Alle ore 12,40 esce il Consigliere Esposito Claudio.

Interviene  il  Consigliere  Borriello  Vincenzo  in  merito  al  DUP e  riferisce  che  il  DUP è  propedeutico

all'approvazione del  Bilancio Comunale , è lì che ci sono le risorse il quantum.

Il consigliere Borriello V, pone la sua attenzione sulla Missione 1 Organi Istituzionali e approfittando della

presenza della direttrice della Municipalità riferisce che la situazione è totalmente carente e che il supporto ai

gruppi consiliari è “zero” , lamenta la situazione di disagio legata alla struttura di Via Tribunali 227, dove

riscontra finestre rotte, assenza di computer etc e riferisce che alla fine del Consiglio presenterà a nome del

PD una nota per tale problematica della sede di Via Tribunali. Il Consigliere Borriello V. continua riferendosi

alla sala URP di via Tribunali 227, e riferisce che è impensabile che questa sala assegnata con una Delibera

di Giunta Comunale da Ottobre 2023 è stata assegnata al Comune di Napoli ed  invece ci troviamo ad oggi

che la  stessa  è allestita  con oggetti  relativi  ad una mostra  sulla  Pandemia senza averne alcun titolo.  Il

Consigliere Borriello V. , espone anche la problematica legata alla raccolta differenziata e riferisce che siamo

ultimi in graduatoria e siamo al 19° posto, lamenta che la raccolta differenziata nel quartiere San Lorenzo

Vicaria è pari allo zero, poi il Consigliere pone l'attenzione alle scuole e dice che nel DUP sono stati riserva ti

dei fondi per 2 voci fondamentali ossia adeguamento impianti antincendio e adeguamento impianto scuole. il

Consigliere Borriello V. continua il  suo intervento in merito alla manutenzione delle strade e dice che i

progetti per gli interventi di manutenzione ci sono e che ora spetta al Consiglio tutto e ai gruppi Consiliari di

portare avanti questi progetti.



Interviene  la  Presidente  che  fa  riferimento  a  tutti  i  progetti  e  a  tutte  le  problematiche  affrontate  dalla

Municipalità 4 e a tutti gli interventi che più volte sono stati segnalati e attenzionati, si riferisce ai vari lavori,

alla  videosorveglianza  in  via  Tribunali  etc,  elenca  parte  dei  risultati  ottenuti  dal  lavoro  sinergico  del

Consiglio con altri organi quali la Regione, il Comune Centrale etc.e continua dicendo che si può e si deve

fare sempre di più, e continua che la priorità è sempre quella di ascoltare la voce delle persone del territorio.

Alle ore 12,57 esce il Consigliere Cella Enrico.

Alle ore 12,58 entra il Consigliere Esposito Salvatore.

Alle ore 13,00 il Consigliere Albanese Gennaro chiede di conoscere come mai sono stati tolti dei microfoni

dai banchi dell'aula Consiliare ed invece sul banco della presidenza ce ne sono 8(otto).

Alle ore 13,02 la Presidente mette in votazione la Proposta di Deliberazione n. 17 del 17/10/2024 avente ad

oggetto:  Espressione del parere, ex art. 88 co. 2 dello Statuto ed art.32 Regolamento delle Municipalità sulla

Deliberazione di Giunta Comunale n.371 del 12/08/2024di Proposta al Conisglio :Approvazione Documento

Unico di Programmazione – DUP 2025/2027, si procede per alzata di mano, la delibera a maggioranza dei

votanti  con  il  voto  contrario  dei  Consiglieri   Albanese  Gennaro e  Basile  Giuseppe  e  l'astensione  del

Consigliere Stabile Carmine.

Si procede alla votazione  all'immediata esecutività della delibera, anche l'immediata esecutività passa  a

maggioranza dei  votanti  con il  voto contrario dei  Consiglieri   Albanese Gennaro e Basile Giuseppe  e

l'astensione del Consigliere Stabile Carmine.

La Presidente introduce il 3° argomento all'O.d.G. Sicurezza e Legalità sul territorio della Municipalità 4

ed analisi sulla sicurezza stradale.Prosieguo lavori seduta Consiglio Municipale del 08/10/2024.

Alle ore 13,04 una  signora del pubblico  presente in aula chiede di intervenire , la Presidente mette in

votazione  la  possibilità  di  far  intervenire  la  Signora,  si  procede  per  alzata  di  mano,  la  richiesta  passa

all'unanimità, il Consiglio autorizza l'intervento della signora.

La signora riferisce  di  abitare  in  Vico S.  Erasmo 22 da 70 anni  e  riferisce  che lei  insieme ad altri  46

condomini da quando sono stati istituiti i 2 sensi unici sono diventati prigionieri non possono  uscire più di

casa perchè sono stati chiusi dentro la signora aggiunge di avere un marito disabile grave e che a causa di

quei 2 sensi unici lei per poter uscire deve fare un giro enorme.

La Presidente alle ore 13,12 mette in votazione l'O.d.G. Presentato dal Consigliere Sarno Roberto, si procede

per alzata di mano, passa a maggioranza dei votanti con il voto contrario del Consigliere Albanese Gennaro e

Basile Giuseppe .

Alle ore 13,13 la Presidente passa alla trattazione del 3° punto all'O.d.G..:Sicurezza e Legalità sul territorio

della Municipalità 4 ed analisi sulla sicurezza stradale.Prosieguo lavori seduta Consiglio Municipale

del 08/10/2024.

Il  Consigliere  Borriello  Vincenzo  chiede  alla  Presidente  Dr.ssa  Maria  Caniglia  una  sospensione  del

Consiglio  al  fine  di  poter  leggere  il  nuovo  atto  d'indirizzo  ,  la  Presidente  chiede  di  iniziare  prima  la

discussione e poi decidere se sospendere o meno.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine e ribadisce che se l'atto d'indirizzo è quello proposto nello scorso

Consiglio  resta ferma la sua posizione con la richiesta di modificare l'atto fissando una priorità per quanto



attiene le scuole ed in particolar modo per la scuola Capuozzo.

Interviene la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia che riferisce di ritenere opportuno dare una lettura integrale e

definitiva dell'atto d'indirizzo.

Il Consigliere Borriello Vincenzo chiede alla Presidenza di avere una copia dell'atto d'indirizzo , riferisce

che è un suo diritto, la Presidente consegna una copia dell'atto d'indirizzo

Interviene il Consigliere  Albanese Gennaro che chiede come mai sono state eliminate delle strade dalla

videosorveglianza.

La Presidente allora per chiarezza legge integralmente l'atto d'indirizzo, con una aggiunta che lei si è sentita

di fare, procede alla lettura integrale dell'atto che verrà messo in votazione.“di impegnare tutti gli uffici.....

per  ridurre  tutte  le  criticità.............come avvenuto in  via  A.  Volta.........  e  di  attivare  presidi  delle  forze

dell'ordine...........con  Deliberazione.....................videosorveglianza.......installazione  p.zza  Nazionale  Via

Reggia  di  Portici........................individuare  le  criticità  …..nei  pressi  dei  plessi  scolastici”.  La Presidente

invita i Consiglieri ad avvicinarsi al tavolo della Presidenza per firmare l'atto.

Interviene il  Consigliere  Perrella Giampiero  sull'atto  d'indirizzo e precisa  e  premette  che condivide la

modifica e l'integrazione sulle scuole però per lui questo è  un documento troppo lungo in cui si affrontano

insieme 2 temi molto importanti quello della sicurezza stradale e quello legato legato alla legalità, per lui l'

approvazione di un documento generico rischia di non portare ad alcun risultato.

Il  Consigliere  Perrella  dice  che  bisogna  formulare  un  indirizzo  politico  concreto,  per  lui  il  documento

necessita di modifiche e di integrazioni e  a tal fine,chiede una sospensione del Consiglio. Il  Consigiere

Borriello Vincenzo condivide l'intervento del Consigliere Perrella e concorda che si dovevano presentare 2

documenti  separati,  uno  per  la  Sicurezza  Stradale  e  l'altro  per  la  sicurezza  fisica,  che  affrontino

singolarmente le varie criticità che lui espone al Consiglio.

Alle ore 13,51 la Presidenza passa al Vicepresidente Consigliere Apice Ferdinando, alle 13,54 la Presidenza

ripassa alla Presidente Dr.ssa Maria Caniglia.

Interviene  il  Consigliere  Sarno  Roberto  che  riferisce  che  se  pur  vero  che  l'atto  presentato  è  un  atto

“generico” in esso c'è il richiamo e il rinvio a tutti gli Uffici competenti per materia e, che pertanto,esprimerà

parere favorevole.

La presidente interviene in  merito all'atto d'indirizzo,sottolineando che è vero che le criticità sono tante ma

sottolinea che avendo un atto d'indirizzo ,lei detenendo la delega sulla sicurezza si farà portavoce,come ha

sempre fatto, presso il  Comune Centrale e tutti  gli  Uffici competent di tutte le criticità indicate nell'atto

d'indirizzo, e poi lascia la parola al Consigliere Vitiello.

Interviene il Consigliere Vitiello Pietro  che riferisce di aver firmato l'atto d'indirizzo e che voterà a favore,il

Consigliete Vitiello sofferma la sua attenzione sul punto 4 dell'atto (istituzione di tavoli permanenti  etc) e

ribadisce che pur essendo un atto generico ha delle specificità.

Interviene il Consigliere Tortora Michele Presidente della Commissione Sicurezza Polizia Locale e Legalità

che ringrazia tutti  i  membri  del  Consiglio per l'appoggio a quest'atto d'indirizzo,  la Commissione per il

lavoro svoltoe la Presidente che è stata sempre presente e si è sempre impegnata per l'installazione lungo

tutto il Territorio della Municipalità delle telecamere per la videosorveglianza.



Alle ore 14,13 la Presidente mette in votazione l'atto d'indirizzo.

Interviene il Consigliere  Perrella Giampiero per dichiarazione di voto, dichiara che voterà il documento,

pur con le perplessità che già ha espresso, si augura però che si farà sempre di più per le criticità che i

cittadini affrontano ogni giorno legate alla sicurezza .

Si procede alla votazione per alzata di mano, l'atto d'indirizzo passa all'unanimità dei votanti.

Alle ore 14,14 escono i Consiglieri Di Domenico Marco ed Esposito Salvatore .

Alle ore 14,15 esce il Consigliere Stabile Carmine.

La presidente Dr.ssa Maria Caniglia passa alla trattazione delle varie ed eventuali.

Interviene  il  Consigliere Sarno  Roberto  che  espone  la  problematica  legata  al  non  funzionamento

dell'impianto semaforico in Via A. Volta e chiede un approfondimento sulla rotonda di P.zza Sant'Erasmo e

C/so Lucci.  Risponde il  Vicepresidente Apice Ferdinando che detiene la delega in materia e riferisce e

ribadisce che pur trattandosi di strade primarie sono state inviate svariate note in merito.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo e rivolgendosi alla Direttrice Dr.ssa Lucia Di Micco riferisce di

non aver avuto nessuna notizia, in tempo reale come era stato chiesto, sull'avanzamento dello stato dell'arte

dei  lavori  e  degli  interventi  effettuati  presso i  vari  plessi  scolastici  e  richiama l'attenzione al  plesso IV

Giornate, chiede di avere una relazione per iscritto, riferisce che chiederà un accesso agli atti per tutti gli

interventi  effettuati  dall'Ufficio  Tecnico  per  delle  anomalie  che  lui  ha  riscontrato  nella  gestione  degli

interventi effettuati.

Il Consigliere Borriello V., altresì, consegna una nota alla Direttrice afferente le criticità  dell'Ex Ospedale

Pace di via Tribunali 227, segnala tutte le criticità legate alla struttura e chiede quindi di individuare una sede

più dignitosa e con l'assenza di  barriere architettoniche. Segnala la problematica legata alla Presenza di una

mostra permanente sulla Pandemia che ha anche occupato la sala URP, cambiando anche arbitrariamente la

serratura, mentre noi abbiamo la problematica degli Assistenti Sociali che nella sede di Via Pignatelli, dove

sono allocati, non riescono a lavorare nel pieno rispetto della privacy dei cittadini, segnala anche l'uso della

Sala del Lazzaretto che potrebbe essere utilizzata anche per celebrare matrimoni .

Interviene il Consigliere Apice Ferdinando che specifica che dal Concordato tra ASL e Comune ,è vero che

c'é stata una ripartizione ma questi spazi sono stati dati al Comune ma non è detto che sono stati assegnati

alla nostra Municipalità.

Interviene la Direttrice  Dr.ssa Lucia Di Micco  che riferisce che la ripartizione è stata fatta ma tra ASL e

Comune e che il Comune non ha ancora provveduto a ridistribuire i locali.

Alle ore 14,30 escono i Consiglieri Tortora Michele e Toscano Umberto.

Alle ore 14,32 escono i Consiglieri Natale Assunta e Sarno Roberto.

Il Consigliere Perrella Giampiero approfitta della presenza della Direttrice per segnalare di aver inviato una

nota per il Convento “Gesù alle Monache” che è un convento ubicato in via Settembrini è che anche se pochi

conoscono è un patrimonio della Municipalità, ospita al suo interno dipinti e sculture di enorme valore, il

Consigliere Riferisce che ad opera del Comune erano iniziati lavori che ormai però sono sopesi da circa 5

anni e riferisce che gli è giunta notizia che in questa struttura, ormai abbandonata, sono avvenuti ripetuti

furti, quindi nella nota il Consigliere chiede di verificare la verdicità di quanto gli hanno riferito.



Alle ore 14,35 la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia dichiara chiusa la seduta del Consiglio Municipale del

21/10/2024.


